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СУ ЧАС НИЙ СТАН ОР ГАНІЗАЦІЇ ФІНАН СО ВО ГО КОН ТРО ЛЮ 
У СФЕРІ ДЕР ЖАВ НИХ ЗА КУПІВЕЛЬ

Досліджується сутність та су час ний стан ор ганізації фінан со во го кон тро лю у
сфері дер жав них за купівель в Ук раїні. Про ве де но аналіз чин но го за ко но дав ст ва що до
здійснен ня фінан со во го кон тро лю у сфері дер жав них за купівель. Ав то ром вста нов ле но,
хто має пра во кон тро лю ва ти дер жавні за купівлі та на підставі яких нор ма тив но-пра -
во вих актів, опи са но по вно ва жен ня суб’єктів кон тро лю. Та кож на ве де но най ха рак -
терніші ви ди по ру шень при про ве денні про це дур за купівель. За ре зуль та та ми
досліджен ня виділе но декілька на прямів і ме тодів підви щен ня ефек тив ності фінан со -
во го кон тро лю у сфері дер жав них за купівель.

Клю чові сло ва: дер жавні за купівлі, фінан со вий кон троль, упов но ва же ний ор ган,
суб’єкти кон тро лю, дер жав ний бю д жет.

Пав лов ский А.Б. Со вре мен ное со сто я ние ор га ни за ции фи нан со во го кон тро ля в
сфе ре го су дар ст вен ных за ку пок

Ис сле ду ет ся сущ ность и со вре мен ное со сто я ние ор га ни за ции фи нан со во го кон тро -
ля в сфе ре го су дар ст вен ных за ку пок в Ук ра и не. Про ве ден ана лиз дей ст ву ю ще го за ко но -
да тель ст ва от но си тель но осу ще ств ле ния фи нан со во го кон тро ля в сфе ре го су дар ст -
вен ных за ку пок. Ав то ром ус та нов ле но, кто име ет пра во кон тро ли ро вать го су дар ст -
вен ные за куп ки и на ос но ва нии ка ких нор ма тив но пра во вых ак тов, опи са ны пол но мо чия
субъ ек тов кон тро ля. Так же при ве де ны са мые ха рак тер ные ви ды на ру ше ний при про ве -
де нии про це дур за ку пок. По ре зуль та там ис сле до ва ния вы де ле но не сколь ко на прав ле -
ний и ме то дов по вы ше ния эф фек тив но с ти фи нан со во го кон тро ля в сфе ре го су дар ст -
вен ных за ку пок.

Клю че вые сло ва: го су дар ст вен ные за куп ки, фи нан со вый кон троль, упол но мо чен -
ный ор ган, субъ ек ты кон тро ля, го су дар ст вен ный бю д жет.

Pavlovskyi Andrii. The modern state of organization of financial control is in the field
of public purchasing

In the article essence and modern state of organization of financial control is probed in
the field of the public purchasing in Ukraine. The analysis of current legislation is conducted
in relation to realization of financial control in the field of the public purchasing. It is set an
author who has a right to control the public purchasing and on the basis of which normatively
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legal acts, plenary powers of control subjects are described. The most characteristic types of
violations are also resulted during the lead through of procedures of purchases. As a result of
research a few directions and methods of increase of efficiency of financial control are select-
ed in the field of the public purchasing.

Key words: government procurement, financial control, the authority, control subjects, the
state budget.

На сьо годні по ши ре ним яви щем є про ве ден ня дер жав них за купівель із за лу -
чен ням по се ред ниць ких струк тур, взаємо пов’яза них учас ників торгів, штуч не об -
ме жен ня ко ла учас ників, вста нов лен ня дис кримінаційних умов у до ку мен тації
кон курс них торгів, що бе зу мов но має істот ну ко рупційну скла до ву і, в підсум ку,
мо же при зве с ти до знач но го за ви щен ня ціни пред ме та за купівлі. Наслідком та ких
не га тив них явищ у си с темі дер жав них за купівель є значні ви т ра ти, які ля га ють
надмірним тя га рем на дер жав ний бю д жет та на еко номіку країни за га лом. Для
спри ян ня еко номічності й підви щен ня ефек тив ності дер жав них за купівель, а та -
кож для при пи нен ня зло вжи вань у цій сфері ве ли ке зна чен ня має ор ганізація
фінан со во го кон тро лю з бо ку дер жа ви.

Су часні досліджен ня роз вит ку пра во вих та ор ганізаційних за сад сфе ри дер -
жав них за купівель при свя чені праці як еко номістів, та ких як О.І. Міняй ло,
О.С. Мель ни ков, О.О. Ми цик, О.Ф. Ов ся нюк-Бер дадіна, Г.І. Пінькас, фахівців з
дер жав но го уп равління, а са ме І.В. Вляль ко, Н.Г. До здо ва, В.В. Зу бар, та зви чай -
но юристів – А.О. Олефіра, М.П. При сяж ню ка, О.Г. Тур чен ко, К.Ю. Ху са но вої
та ін.

Виз на чен ня по нят тя, змісту, видів та суб’єктів фінан со во го кон тро лю в різні
ча си ста ва ли пред ме том ува ги та ких на уковців, як О.Ф. Андрійко, А.І. Бер лач,
Е.А. Воз не сенсь кий, Л.К. Во ро но ва, Є.Ю. Гра чо ва, В.В. Мель ни чук, А.О. Мо -
наєнко, О.П. Па щен ко, Л.А. Сав чен ко, Н.І. Хімічев та інш.

Ос нов них цілей роз вит ку дер жав них за купівель в Ук раїні, та ких як раціональ -
не ви ко ри с тан ня бю д жет них коштів і змен шен ня об сягів їх не за кон но го ви ко ри с -
тан ня, мож ли во до сяг ти ли ше у ви пад ку ор ганізації ефек тив но го кон тро лю з бо -
ку дер жа ви, про гре сив ни ми ме то да ми йо го здійснен ня та чіткої рег ла мен тації. 

За для до сяг нен ня ме ти та за вдань на уко вої статті, у пер шу чер гу не обхідно
досліди ти сутність терміну «кон троль», у то му числі «фінан со вий кон троль». Так,
дослідник О.Ф. Андрійко дає виз на чен ня кон тро лю (франц. Controle – пе ревірка)
– як пе ревірки ви ко нан ня за конів, рішень то що, яка є однією з най важ ливіших
функцій дер жав но го уп равління. За об’єкта ми, суб’єкта ми і сфе ра ми поділяється
на дер жав ний, відо мчий, надвідо мчий, ви роб ни чий та інші ви ди кон тро лю1. В
еко номічній ен цик ло педії, на відміну від юри дич ної, «кон троль» роз гля дається як
еле мент уп равління еко номічни ми об’єкта ми і про це са ми, який по ля гає у на гляді
за ни ми з ме тою пе ревірки їх відповідності ста ну, пе ред ба че но му за ко на ми, юри -
дич ни ми нор ма тив ни ми ак та ми, а та кож про гра ма ми, пла на ми, до го во ра ми, про -
ек та ми, уго да ми2. 

Фахівець у га лузі дер жав но го уп равління В.Я. Ма ли новсь кий виз на чає
функцією кон тро лю спря му ван ня про це су уп равління на вста нов лен ня іде аль ної
мо делі ко ри гу ван ня по ведінки підкон т роль но го об’єкта3, та кла сифікує кон троль:
за оз на кою об’єктів кон троль ної діяль ності на:  зовнішній і внутрішній
(адміністра тив ний); за ча со ви ми па ра ме т ра ми на: по пе редній (пре вен тив ний), по -
точ ний і кінце вий (підсум ко вий)4.
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Під фінан со вим кон тро лем на уковці ро зуміють діяльність дер жав них і
муніци паль них та інших публічних ор ганів, наділе них відповідни ми по вно ва жен -
ня ми, яка спря мо ва на на за без пе чен ня за кон ності, фінан со вої дис ципліни при
здійсненні публічної фінан со вої діяль ності5. Ви дом дер жав но го фінан со во го кон -
тро лю є бю д жет ний кон троль, який по ля гає в пе ревірці за кон ності фор му ван ня,
роз поділу і ви ко ри с тан ня бю д жет них коштів6. 

Кон троль у сфері дер жав них за купівель здійсню ють різно манітні ор га ни дер -
жав ної вла ди, чиї функції та по вно ва жен ня пе ред ба чені чин ни ми нор ма тив но-
пра во ви ми ак та ми7.

Стат тею 5 За ко ну Ук раїни «Про ос новні за са ди здійснен ня дер жав но го фінан -
со во го кон тро лю в Ук раїні»8 виз на че но, що пе ревірка дер жав них за купівель по -
ля гає в до ку мен таль но му та фак тич но му аналізі до три ман ня підкон т роль ни ми ус -
та но ва ми за ко но дав ст ва про дер жавні за купівлі та про во дить ся ор га ном дер жав -
но го фінан со во го кон тро лю на всіх стадіях дер жав них за купівель, за ре зуль та та -
ми якої скла дається акт. Кон троль за до три ман ням за ко но дав ст ва що до за купівель
здійснюється як у по ряд ку про ве ден ня пе ревірки дер жав них за купівель, так і під
час дер жав но го фінан со во го ау ди ту та інспек ту ван ня.

Відповідно до статті 7 За ко ну Ук раїни від 01.06.2010 р. № 2289-VI «Про
здійснен ня дер жав них за купівель»9 (далі – За кон 2010р.) функцію ре гу лю ван ня і
кон тро лю по кла де но на Міністер ст во еко номічно го роз вит ку і торгівлі Ук раїни
(далі – Міне ко но м роз вит ку Ук раїни). Про те, як що функцію ре гу лю ван ня і ко ор -
ди нації за ко ном на да но ли ше од но му суб’єкту, – то по вно ва жен ня що до кон тро -
лю роз поділе но між різни ми дер жав ни ми ор га на ми, відповідно до їхньої вузь кої
ком пе тенції.

Наслідком та кої нор ма тив ної не вре гу ль о ва ності є відсутність чіткої вер ти калі
кон тро лю ю чих ор ганів та виділен ня з них го ло вно го. На цю на уко ву про бле му
звер тає ува гу і О.Г. Тур чен ко10, яка вка зує на відсутність дієво го ме ханізму кон -
тро лю за розміщен ням дер жав но го за мов лен ня.

Так, кон трольні функції Кон сти туція Ук раїни11, ок ремі за ко ни Ук раїни, та
інші нор ма тив но-пра вові ак ти, роз поділяє між різни ми дер жав ни ми ор га на ми,
відповідно до їх ком пе тенції. 

Про ве де ний аналіз свідчить, що пра во кон тро лю ва ти дер жавні за купівлі на
різних ета пах ма ють: 

1. Міністер ст во еко номічно го роз вит ку і торгівлі Ук раїни, яке крім за галь но -
го кон тро лю, ре гу лю ван ня та ко ор ди нації, здійснює опо се ред ко ва ний кон троль за
про ве ден ням дер жав них за купівель. Та кий кон троль за без пе чується шля хом
моніто рин гу дер жав них за купівель. 

По вно ва жен ня у сфері кон тро лю Міне ко но м роз вит ку Ук раїни відповідно до
За ко ну 2010р., по ля га ють у праві: ви ма га ти від за мов ників по дан ня звіту про ре -
зуль та ти про ве ден ня про це ду ри за купівлі; вста нов лю ва ти стро ки по дан ня за мов -
ни ка ми інфор мації про за пла но вані за купівлі та ук ла дені до го во ри про за купівлю
то що; 

Ан ти мо но поль ний комітет Ук раїни, згідно з За ко ном Ук раїни «Про Ан ти мо -
но поль ний комітет Ук раїни»12 – є ор га ном до су до во го ос кар жен ня у сфері дер -
жав них за купівель. При Ан ти мо но поль но му комітеті пра цює постійно діюча
адміністра тив на ко легія з роз гля ду скарг про по ру шен ня за ко но дав ст ва у сфері
дер жав них за купівель. 
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2. Дер жав на фінан со ва інспекція згідно з По ло жен ням про Дер жав ну фінан -
со ву інспекцію Ук раїни13 – пе ревіряє до три ман ня ви мог за ко но дав ст ва у сфері
дер жав них за купівель, за побігає про явам ко рупції, скла дає про то ко ли про
адміністра тивні пра во по ру шен ня за по ру шен ня за ко но дав ст ва про здійснен ня за -
купівлі за дер жавні ко ш ти та по дає ма теріали до пра во охо рон них ор ганів у ви пад -
ках, пе ред ба че них за ко но дав ст вом. 

3. Ра хун ко ва па ла та Ук раїни, відповідно до За ко ну Ук раїни «Про Ра хун ко ву
па ла ту»14 – здійснює кон троль у сфері дер жав них за купівель у рам ках за галь но -
го кон тро лю за ви ко ри с тан ням бю д жет них коштів. Та кож, у відповідності до
статті 98 Кон сти туції Ук раїни виз на че но, що Ра хун ко ва па ла та здійснює кон троль
за ви ко ри с тан ням коштів дер жав но го бю д же ту від імені Вер хов ної Ра ди Ук раїни. 

4. Дер жав на каз на чейсь ка служ ба Ук раїни15, здійснює у ме жах по вно ва жень
кон троль за за купівлею то варів, робіт і по слуг за дер жавні ко ш ти при здійсненні
роз ра хун ко во-ка со во го об слу го ву ван ня роз по ряд ників і одер жу вачів бю д жет них
коштів, а та кож інших клієнтів відповідно до за ко но дав ст ва.

5. Дер жав на служ ба ста ти с ти ки16, ве де облік дер жав них за купівель та за твер -
д жує фор ми ста ти с тич ної звітності у сфері за купівель.

У свою чер гу гро мадсь кий кон троль за без пе чується че рез вільний до ступ до
всієї інфор мації що до дер жав них за купівель, яка підля гає оп ри люд нен ню, про що
за зна че но у ст. 9 За ко ну 2010р.

6. Пра во охо ронні ор га ни відповідно до по кла де них за вдань здійсню ють: на -
гляд за до дер жан ням і за сто су ван ням за конів та функцію по пе ред нь о го слідства;
ви яв лен ня, по пе ре д жен ня та розсліду ван ня зло чинів, пов’яза них із роз кра дан ням
дер жав них коштів та їх ле галізацією17; за побіган ня криміна ль ним та іншим пра -
во по ру шен ням у сфері опо дат ку ван ня та бю д жетній сфері, їх роз крит тя, розсліду -
ван ня та про ва д жен ня у спра вах про адміністра тивні пра во по ру шен ня; по пе ре д -
жен ня, ви яв лен ня, при пи нен ня та роз крит тя зло чинів про ти ми ру і без пе ки люд -
ст ва, те ро риз му, ко рупції та ор ганізо ва ної зло чин ної діяль ності у сфері уп -
равління і еко номіки та інших про ти прав них дій, які без по се ред ньо ство рю ють
за гро зу життєво важ ли вим інте ре сам Ук раїни.

Окрім зга да них дер жав них ор ганів про ве ден ня за ходів та пе ревірок мо жуть
ініціюва ти Вер хов на Ра да Ук раїни та Кабінет Міністрів Ук раїни.

Знач ним до сяг нен ням у сфері фінан со во го кон тро лю є прий нят тя Стра тегії
роз вит ку си с те ми уп равління дер жав ни ми фінан са ми (далі – Стра тегія)18.
Відповідно до по ло жень Стра тегії фінан со вий кон троль є скла до вою си с те ми уп -
равління дер жав ни ми фінан са ми, та по стає у двох ви дах: дер жав ний внутрішній
фінан со вий кон троль і не за леж ний зовнішній фінан со вий кон троль.

Дер жав ний внутрішній фінан со вий кон троль по ви нен за без пе чу ва ти на леж не
(еко номічне, ефек тив не, ре зуль та тив не та про зо ре) уп равління дер жав ни ми
фінан са ми. За зна че ний кон троль пе ред ба чає здійснен ня внутрішньо го кон тро лю,
внутрішньо го ау ди ту та їх гар монізації, ба зові ос но ви яко го виз на че но в Кон -
цепції роз вит ку дер жав но го внутрішньо го фінан со во го кон тро лю у період до
2017 ро ку та Про грамі еко номічних ре форм на 2010-2014 р.р. «За мож не
суспільство, кон ку рент но спро мож на еко номіка, ефек тив на дер жа ва»19. 

Ос но вою внутрішньо го кон тро лю є відповідальність керівни ка за уп равління
та роз ви ток в ціло му. До ос нов них функцій керівни ка відповідно до ви ще наз ва ної
Кон цепції на ле жить пла ну ван ня та ор ганізація діяль ності, фор му ван ня адек ват -
ної струк ту ри внутрішньо го кон тро лю, на гляд за здійснен ням внутрішньо го кон -
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тро лю та уп равління ри зи ка ми для на бут тя впев не ності у то му, що ме та і цілі ор -
га ну бу дуть до сяг нуті, а рішен ня, вклю ча ю чи фінан сові, ви ко ну ва ти муть ся з ура -
ху ван ням прин ципів за кон ності, еко номічності, ефек тив ності, ре зуль та тив ності
та про зо рості. 

Ста ти с тичні дані, по дані Дер жав ною фінан со вою інспекцією, за ре зуль та та ми
кон троль них за ходів, про ве де них про тя гом пер шо го півріччя 2013 ро ку, свідчать
про низ ку по ру шень за ко но дав ст ва у сфері дер жав них за купівель на за галь ну су -
му близь ко 911, 2 млн. грн.

Згідно з повідо млен ням Ге не раль ної про ку ра ту ри ор га на ми про ку ра ту ри про -
тя гом пер шо го півріччя 2013 ро ку у сфері дер жав них за купівель вне се но 1 256 по -
дань, за яки ми ска со ва но 88 актів, відшко до ва но 5,7 млн. грн. та при тяг ну то до
відповідаль ності 1 305 по са до вих осіб ор ганів ви ко нав чої вла ди та місце во го са -
мо вря ду ван ня. Про ку ро ра ми за яв ле но по зовів на су му 83,7 млн. грн. та роз по ча -
то 335 криміна ль них про ва д жен ня20. 

Під час аналізу ста ти с тич ної звітності на ми бу ло вста нов ле но, що під час про -
ве ден ня пе ревірок у сфері дер жав них за купівель ор га на ми про ку ра ту ри бу ло ви -
яв ле но такі по ру шен ня, зо к ре ма як: підроб лен ня до ку ментів чле на ми комітетів
кон курс них торгів та учас ни ка ми про це дур за купівель; здійснен ня поділу пред ме -
ту за купівлі; здійснен ня за купівель без за сто су ван ня про це дур, виз на че них за ко -
ном; здійснен ня за купівель за за ви ще ни ми ціна ми; до пу щен ня до оцінки про по -
зицій кон курс них торгів учас ників про це ду ри за купівлі, які не відповіда ють ви -
мо гам до ку мен тації кон курс них торгів.

За інфор мацією Служ би без пе ки Ук раїни в рам ках контр-розвіду валь но го за -
хи с ту інте ресів дер жа ви у бю д жетній сфері, у то му числі під час ор ганізації та
про ве ден ня дер жав них за купівель, про тя гом пер шо го півріччя 2013 ро ку бу ло
роз по ча то 11 до су до вих розсліду вань в криміна ль них про ва д жен нях за фак та ми
вчи нен ня пра во по ру шень, пов’яза них із зло вжи ван ня ми під час про ве ден ня за -
купівель то варів, робіт та по слуг за дер жавні ко ш ти. Найбільш ти по ви ми з них є:
здійснен ня за купівель за за ви ще ни ми ціна ми; здійснен ня поділу пред ме та за -
купівлі з ме тою уник нен ня про це дур дер жав них за купівель; не за кон не за сто су -
ван ня про це ду ри за купівлі в од но го учас ни ка; здійснен ня за купівель то варів,
робіт та по слуг, які не пе ред ба чені річним пла ном за купівель; до пу щен ня до
участі та виз на чен ня пе ре мож ця ми учас ників, які на да ють про по зиції кон курс них
торгів з по ру шен ням ви мог за ко но дав ст ва; здійснен ня за купівель то варів, які не
відповіда ють ви мо гам до ку мен тації кон курс них торгів та не мо жуть бу ти ви ко ри -
с та ни ми за цільо вим при зна чен ням; змо ва між суб’єкта ми про це дур за купівель
під час по дан ня про по зицій кон курс них торгів; не обґрун то ва не підви щен ня вар -
тості то варів, робіт та по слуг за ук ла де ни ми до го во ра ми про за купівлю.

За ре зуль та та ми на ра ди, про ве де ної у 2013 році Міне ко но м роз вит ку Ук раїни
за уча с тю ор ганів кон тро лю у сфері дер жав них за купівель опубліко ва но інфор ма -
тив ний лист21 що до видів по ру шень при про ве денні про це дур за купівель та ви яв -
ле но най ха рак терніші з них: 1) по ру шен ня при вста нов ленні за мов ни ка ми в до ку -
мен тації кон курс них торгів ви мог, пе ред ба че них ч.1 ст. 17 За ко ну 2010р., та
інфор мації про спосіб до ку мен таль но го підтвер д жен ня відповідності учас ників
вста нов ле ним ви мо гам згідно із за ко но дав ст вом; 2) по ру шен ня ви мог ст. 22 За ко -
ну 2010р. при скла данні до ку мен тації кон курс них торгів; 3) відхи лен ня про по -
зицій кон курс них торгів че рез «фор мальні по ру шен ня»; 4) відхи лен ня про по -
зицій учас ників кон курс них торгів че рез підста ви не пе ред ба чені за ко ном;
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5) невідхи лен ня про по зицій учас ників кон курс них торгів че рез підста ви пе ред ба -
чені до ку мен тацією кон курс них торгів або за ко но дав ст вом; 6) за сто су ван ня про -
це ду ри за купівлі од но го учас ни ка без на яв ності умов, виз на че них ча с ти ною дру -
гою ст. 39 За ко ну 2010р.

По ряд із ве ли кою кількістю упов но ва же них ор ганів дер жав ної вла ди із ши ро -
ким спе к т ром по вно ва жень, спо с терігається ве ли ка кількість пра во по ру шень у
сфері дер жав них за купівель. На на шу дум ку, вирішен ню про блем да но го сег мен -
ту бу де спри я ти:

- прий нят тя єди но го нор ма тив но-пра во во го ак та, який ок рес лить ко ло
суб’єктів кон тро лю, а та кож виз на чить по ря док здійснен ня кон тро лю у сфері дер -
жав них за купівель, йо го ви ди, за вдан ня та ви ко навців за леж но від по став ле ної
ме ти;

- уник нен ня дуб ля жу функцій ор ганів дер жав ної вла ди, що здійсню ють кон -
троль та інші відповідні дії у сфері дер жав них за купівель, що спри я ти ме підви -
щен ню ефек тив ності кон троль них про це дур. 

Вра хо ву ю чи ви ще заз на че не, мож ли во виділи ти декілька шляхів підви щен ня
ефек тив ності кон тро лю у сфері дер жав них за купівель:

1. Пе ре гля ну ти доцільність ви ко нан ня Ан ти мо но поль ним коміте том Ук раїни
функцій до су до во го ре гу ля то ра спорів у га лузі дер жав них за купівель. 

2. Пе ред ба чи ти про ве ден ня Ра хун ко вою па ла тою Ук раїни кон троль них пе -
ревірок дер жав них за купівель на су му один мільйон гри вень, і більше, тим са мим
змен ши ти дуб лю ван ня пе ревірок співробітни ка ми Ра хун ко вої па ла ти Ук раїни та
Дер жав ної фінан со вої інспекції Ук раїни.

3. Пе ред ба чи ти нор ма тив не спри ян ня по бу дові ефек тив но го та про фесійно го
кон тро лю за дер жав ни ми за купівля ми з бо ку гро мадсь ких ор ганізацій та за собів
ма со вої інфор мації.

4. За про ва ди ти в си с темі дер жав них за купівель роз поділ кон тро лю на по пе -
редній, по точ ний та кінце вий. Чітко роз поділи ти ці ви ди кон тро лю за відповідни -
ми дер жав ни ми ор га на ми шля хом здійснен ня відповідно го унор му ван ня да но го
пи тан ня на за ко но дав чо му рівні.
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